



Digitally signed by  
Technical Scientific Library,  
TUM  
Reason: I attest to the  
accuracy and integrity of  
this document

# UNIVERSITATEA TEHNICĂ A MOLDOVEI

FACULTATEA CONSTRUCȚII, GEODEZIE ȘI CADASTRU  
DEPARTAMENTUL INGINERIE, DREPT ȘI EVALUAREA  
IMOBILULUI

CULEGERE DE SARCINI ȘI TESTE LA DISCIPLINA  
*DREPT PENAL*

PARTEA GENERALĂ



2026

**CZU 343.1/.2(079)**

**C 93**

Lucrarea a fost discutată și aprobată pentru editare la Consiliul Facultății Construcții, Geodezie și Cadastru, proces-verbal nr. 8 din 11.05.2026.

În aspect general, culegerea de sarcini și teste la disciplina *Drept penal*. Partea generală urmărește sistematizarea, verificarea, unificarea și profilarea materiei predate la prelegeri.

Scopul culegerii de sarcini și teste elaborate pentru realizarea seminarelor la disciplina *Drept penal*. Partea generală constă în organizarea lucrului de sine stătător al studenților în cadrul seminarelor, formarea și consolidarea deprinderilor practice de receptură penală și de utilizare a literaturii de specialitate, contribuind la formarea competențelor juridice ale studenților necesare la analiza, interpretarea și aplicarea componentelor de infracțiune din Codul Penal al Republicii Moldova în activitatea profesională viitoare.

Culegerea de sarcini și teste va fi utilă și pentru practicieni, în special la începutul carierei, servindu-le drept ghid la soluționarea problemelor practice expuse în această lucrare.

Autor: conf. univ., dr. Angela CUCIURCĂ

Recenzent: conf. univ., dr. Angelina TĂLĂMBUȚĂ

**DESCRIEREA CIP A CAMEREI NAȚIONALE A CĂRȚII DIN RM**

**Cuciurcă, Angela.**

Culegere de sarcini și teste la disciplina *Drept penal*. Partea generală / Angela Cuciurcă; Universitatea Tehnică a Moldovei, Facultatea Construcții, Geodezie și Cadastru, Departamentul Inginerie, Drept și Evaluarea Imobilului.

– Chișinău: Tehnica-UTM, 2026. – 87 p.

Aut. indicat pe verso p. de tit. – Ref. bibliogr.: p. 84-87 (70 tit.). – 30 ex.

ISBN 978-9975-64-668-0.

Text: nemediat.

## CUPRINS

Preliminarii.....	4
Tema1. Noțiunea, obiectul, principiile și sarcinile dreptului penal. Izvoarele dreptului penal.....	6
Tema 2. Legea penală. Acțiunea legii penale în timp, spațiu și asupra persoanei.....	12
Tema 3. Noțiunea de infracțiune. Componenta de infracțiune.....	18
Tema 4. Etapele activității infracționale. Participația penală.....	27
Tema 5. Cauzele care înlătură caracterul penal al faptei.....	37
Tema 6. Răspunderea penală. liberarea de răspundere penală.....	45
Tema 7. Pedepsa penală. Aplicarea pedepsei penale. Individualizarea pedepselor penale. Liberarea de pedeapsă.....	51
Tema 8. Măsurile de siguranță.....	62
Tema 9. Cauzele care înlătură răspunderea penală sau conșințele condamnării.....	69
Tema 10. Calificarea infracțiunilor.....	76
Referințe bibliografice.....	84

## PRELIMINARII

Dreptul penal reprezintă una dintre ramurile fundamentale ale sistemului juridic al Republicii Moldova, constituind un ansamblu coerent și sistematizat de norme juridice menite să reglementeze relațiile sociale din sfera publică, în special cele care vizează prevenirea, identificarea și combaterea faptelor antisociale cu grad sporit de pericol – infracțiunile.

Misiunea esențială a dreptului penal constă în apărarea celor mai importante valori sociale recunoscute de ordinea constituțională: viața, integritatea corporală, libertatea, demnitatea persoanei, proprietatea, ordinea publică și statul de drept. Aceste valori reprezintă fundamentul oricărei existențe umane organizate și nu pot fi protejate în mod eficient fără existența unui cadru normativ sancționator clar și previzibil.

Prezenta culegere de sarcini și teste a fost elaborată în scopul de a oferi studenților anului II, cu frecvență și cu frecvență redusă, Departamentul Inginerie, Drept și Evaluarea Imobilului, Universitatea Tehnică a Moldovei, un instrument didactic structurat, accesibil și adaptat cerințelor actuale ale procesului de formare juridică universitară. Instrumentul urmărește facilitarea înțelegerii instituțiilor fundamentale ale dreptului penal, corelarea cunoștințelor teoretice cu dispozițiile legale în vigoare și stimularea gândirii juridice critice.

Culegerea include zece teme corespunzătoare unităților de conținut ale curriculumului analitic la disciplina *Drept penal. Partea generală* și urmează consecutivitatea logică a instituțiilor juridico-penale din Codul Penal al Republicii Moldova adoptat prin Legea nr. 985-XV din 18 aprilie 2002, cu modificările și completările ulterioare în vigoare la data elaborării prezentei lucrări.

Fiecare temă este structurată astfel, încât să acopere mai multe niveluri de asimilare a cunoștințelor: de la nivelul de identificare și definire a noțiunilor juridice de bază, continuând cu nivelul de analiză și argumentare juridică și culminând cu nivelul de aplicare practică prin intermediul studiilor de caz și al testelor de autoevaluare cu răspunsuri multiple.

Sarcinile propuse vizează formarea următoarelor competențe profesionale: capacitatea de a identifica și a defini corect conceptele și instituțiile dreptului penal; abilitatea de a interpreta normele juridice penale în lumina principiilor constituționale și a jurisprudenței relevante; deprinderea de a analiza situații juridice concrete și de a le încadra corect în prevederile legale aplicabile; competența de a compara instituțiile juridice penale atât din perspectivă internă, cât și din perspectiva dreptului comparat și a convențiilor internaționale la care Republica Moldova este parte.

Conținutul culegerii este elaborat în strictă concordanță cu prevederile Codului Penal al Republicii Moldova, ale Codului de procedură penală, ale Codului contravențional, precum și ale actelor normative relevante adoptate sau modificate până în anul 2026. De asemenea, s-a ținut cont de practica judiciară a Curții Supreme de Justiție a Republicii Moldova și de jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului în materia dreptului penal.

Elaborarea în manieră academică a prezentei culegeri a presupus valorificarea unui corpus bibliografic variat, incluzând manuale și tratate de referință în domeniul dreptului penal, articole științifice, hotărâri explicative ale Plenului Curții Supreme de Justiție, precum și documente ale Consiliului Europei și ale Organizației Națiunilor Unite referitoare la standardele internaționale în materie penală.

Autoarea speră că prezenta culegere va constitui un reper util în procesul de pregătire individuală și colectivă a studenților, stimulând interesul pentru studiul dreptului penal și contribuind la formarea unor viitori juriști cu o cultură juridică solidă, capabili să acționeze în conformitate cu principiile legalității, echității și respectării drepturilor fundamentale ale omului.

## REFERINȚE BIBLIOGRAFICE

### Acte legislative și normative:

1. Convenția Europeană pentru Apărarea Drepturilor Omului și a Libertăților Fundamentale, adoptată la Roma la 4 noiembrie 1950, ratificată de Republica Moldova prin Hotărârea Parlamentului nr. 1298-XIII din 24.07.1997.
2. Constituția Republicii Moldova din 29 iulie 1994. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 1 din 12.08.1994.
3. Codul Penal al Republicii Moldova nr. 985-XV din 18 aprilie 2002. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 128–129/1012 din 13.09.2002, cu modificările ulterioare.
4. Codul de Procedură Penală al Republicii Moldova nr. 122-XV din 14 martie 2003. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 104–110/447 din 07.06.2003, cu modificările ulterioare.
5. Legea Republicii Moldova nr. 133 din 08.07.2011 privind protecția datelor cu caracter personal. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 170–175 din 14.10.2011.
6. Legea Republicii Moldova nr. 124 din 19.05.2022 privind identificarea electronică și serviciile de încredere. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 170–175, art. 317 din 10.06.2022.
7. Legea Republicii Moldova nr. 320 din 27.12.2012 cu privire la activitatea Poliției și statutul polițistului. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 42–47 din 01.03.2013.
8. Legea Republicii Moldova nr. 249 din 10.07.2025 privind securitatea națională a Republicii Moldova. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 463-466, art. 627 din 04.09.2025.
9. Legea Republicii Moldova nr. 212-XV din 24.06.2004 privind regimul stării de urgență, de asediu și de război. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 132–137 din 06.08.2004.
10. Legea Republicii Moldova nr. 1515-XII din 16.06.1993 privind protecția mediului înconjurător. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 10 din 30.10.1993.

### Practica judiciară:

11. Hotărârea Parlamentului Republicii Moldova nr. 1298-XIII din 24 iulie 1997 privind ratificarea Convenției Europene pentru Apărarea Drepturilor Omului și a Libertăților Fundamentale.
12. Hotărârea Plenului Curții Supreme de Justiție nr. 23 din 28 iunie 2004 cu privire la practica judiciară în procesele penale despre sustragerea bunurilor.
13. Hotărârea Plenului Curții Supreme de Justiție nr. 3 din 09 iunie 2014 „Cu privire la aplicarea de către instanțele judecătorești a unor prevederi ale Convenției Europene pentru Apărarea Drepturilor Omului și a Libertăților Fundamentale”.
14. Hotărârea Plenului Curții Supreme de Justiție nr. 6 din 04.07.2005 privind practica aplicării legislației despre încasarea prejudiciului cauzat prin vătămarea integrității corporale sau prin deces.
15. Culegere de practică judiciară a Curții Supreme de Justiție și a Curților de Apel ale Republicii Moldova (2020–2026).

### Manuale, monografii, lucrări didactice, publicații seriale tipărite:

16. BARBĂNEAGRĂ, A. Comentariul Codului Penal al Republicii Moldova. Chișinău: ARC, 2003. - 835 p.
17. BASARAB, M. Drept penal. Partea generală. Cluj-Napoca, 2006. - 254 p.
18. BORODAC, A. Drept penal. Partea generală. Chișinău: Academia „Ștefan cel Mare”, 2005. - 516 p.
19. BOROI, A.; NISTOREANU, Gh. Drept penal. Partea generală. București: All Beck, 2004. - 352 p.
20. BOTNARU, S.; ȘAVGA, A.; GRAMA, M. Drept penal. Partea generală. Chișinău: Cartier Juridic, 2005. - 624 p.
21. BRÎNZĂ, S. Obiectul infracțiunilor contra patrimoniului. Chișinău: Tipografia Centrală, 2005. - 675 p.

22. BRÂNZĂ, S., STATI, V. Tratat de drept penal. Partea Specială. Vol. I. Chișinău: Tipografia Centrală, 2015. - 1328 p.
23. BRÂNZĂ, S., ULIANOVSKI, X., STATI, V., ȚURCANU I., GROSU V. Drept penal. Partea specială, Vol.II, Ediția II. Chișinău: Editura Cartier juridic, 2015. - 1062 p.
24. BRÂNZĂ, S. Infrațiuni contra vieții, sănătății, libertății și demnității persoanei. Chișinău: Editura USM, 2015. - 234 p.
25. BUJOR, V., ȘLEAHITCHI, V. Omorul și vătămarea gravă a integrității corporale. Chișinău: Editura Națională, 2003. - 213 p.
26. BULAI C., BOGDAN, N. Manual de Drept Penal. Partea Generală. București: Ed. Universul Juridic, 2007. - 438 p.
27. CIOCLEI, V., ROTARU, C., TRANDAFIR, A. Drept penal. Partea specială. Culegere de teste grilă pentru examenele de an, de licență și de admitere în profesii juridice. Ed.3. Ed. C. H. Beck, 2017.
28. CIOCLEI, V., ROTARU, C. Drept penal. Partea specială. Caiet de seminar, ed. 2 Editura C. H. Beck, 2014.
29. CUCIURCĂ, A. Metode și practici privind prevenirea și combaterea infracțiunii de violență în familie. In: Materialele Simpozionului științific internațional „Dezvoltarea durabilă a mediului rural – realizări și perspective” dedicat aniversării a 85 ani de la fondarea UASM. Chișinău, Republica Moldova, UASM, 2018, p. 432-436, 0,5 c.a. ISBN 978-9975-64-295-2.
30. CUCIURCĂ, A. Asistența juridică internațională în materie penală în reglementările legislative ale altor state. In: Materialele Conferinței științifice internaționale „Rolul științei în reformarea sistemului juridic și politico-administrativ.” Ediția a VI, Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hașdeu”. Cahul, 2021, p.124-130. ISBN 978-9975-88-037-4. 978-9975-88-072-5.
31. CUCIURCĂ, A. Realizarea principiului apărării în cadrul procesului penal contradictorial. In: Materialele Conferinței științifico-internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2021, p. 115-121, 0,5 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>
32. CUCIURCĂ, A. Recunoașterea hotărârilor penale ale instanțelor străine ca formă a asistenței juridice internaționale în materie penală. In: Materialele Conferinței științifico-internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2021, p.126-133, 0,5 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>.
33. CUCIURCĂ, A. Reglementări naționale cu privire la aplicarea măsurilor preventive față de minori. In: Materialele Conferinței științifico-internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2021, p. 43-50, 1,0 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>
34. CUCIURCĂ, A. Cadrul legislativ european și național în cercetările bioetice. In: Materialele Conferinței științifico-internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2021, p. 54-59, 1,0 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>
35. CUCIURCĂ, A. Corelarea reglementărilor legale privind mijloacele de probă și procedeele probatorii cu articolul 6 al Convenției Europene pentru apărarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale. In: Vector European. Chișinău, 2021, p. 16-24, 0,9 c.a. ISSN 2345-1106 și E-ISSN 2587- 358X.
36. CUCIURCĂ, A. Tendințele hărțuirii minorilor din Republica Moldova: prevenire și combatere. In: Materialele Conferinței științifico-internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2023, p.43-50, 0,6 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>
37. CUCIURCĂ, A. Reglementările normative ale asistenței juridice internaționale în materie penală prin prisma evoluției lor istorice. In: Vector European. Chișinău, 2021, p. 8-17, 1,0 c.a. ISSN 2345-1106 și E-ISSN 2587- 358X.

38. CUCIURCĂ, A. Minorul – victimă a hărțuirii. In: Materialele Conferinței științifico-internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2023, p.24-34, 1,0 c.a.  
Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>
39. CUCIURCĂ, A., STĂVILĂ, M. Studiul evoluției cadrului legal al infracțiunii de omor intenționat săvârșit cu premeditare. In: Materialele Conferinței științifico-internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2024, p.59-69, 0,91 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>
40. CUCIURCĂ, A. Adresarea prin comisii rogatorii și executarea acestora ca formă a asistenței juridice internaționale în materie penală. In: Materialele Conferinței științifico-practice internaționale „Statul, securitatea și drepturile omului în era digitală”. USM, Chișinău, 2023, p. 217-236, 1,3 c.a. Disponibil: <https://zenodo.org/record/7870417>.
41. CUCIURCĂ, A. Standarde internaționale și naționale privind protecția minorilor împotriva violenței sexuale. In: Materialele Conferinței internaționale „Promotion of social and economic values in the context of european integration”, USEM, Chișinău, 2023, p.174-182, 0,7 c.a.
42. CUCIURCĂ, A. Prevenirea infracțiunilor în domeniul transportului rutier: măsuri generale și speciale. In: Materialele Conferinței internaționale „Promotion of social and economic values in the context of european integration”, USEM, Chișinău, 2023, p.193-201, 0,62 c.a.
43. CUCIURCĂ, A., FRUNZE I. Cauzalitatea comiterii infracțiunilor în domeniul transportului rutier. In: Materialele Conferinței științifico-internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2024, p.69-77, 0,72 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>.
44. CUCIURCĂ, A. Controversies over life imprisonment for women. In: ConsGeoCad 2024 Scientific symposium with national and international, Vol. II, UTM, Chișinău, 2025, pp. 238-243, 1,0 c.a. ISBN 978-9975-64- 528-7, ISBN 978-9975-64-530-0. Disponibil: <http://consgeocad.utm.md/wp-content/uploads/2025/03/Conferinta-CGC Vol 2.pdf>.
45. CUCIURCĂ, A. Pedepsa detențiunea pe viață aplicată femeilor: descriere sau egalitate în drepturi. In: Materialele Conferinței științifice internaționale, ediția a 7-ea „Promovarea valorilor social-economice în contextul integrării europene”, USEM, Chișinău, 2025, pp. 362-369, 1,0 c.a. ISBN 978-9975-3611-4-9.
46. CUCIURCĂ, A. Analiza reglementărilor juridice naționale și internaționale privind infracțiunea de constrângere de a face declarații. In: Revista științifico-practică „VECTOR EUROPEAN”, nr. 2, Chișinău, 2025, pp. 22-29, 1,0 c.a. ISSN 2345-1106 E-ISSN 2587-358X.
47. CUCIURCĂ, A. Analiza reglementării juridice naționale și internaționale privind infracțiunea de răpire a unei persoane. In: Materialele Conferinței științifice internaționale, ediția a 8-a „Promovarea valorilor social-economice în contextul integrării europene”, USEM, Chișinău, 2025, pp. 98-107, 1,0 c.a. ISBN 978-9975-3709-1-2.
48. CUCIURCĂ, A.; ZAHARIA, V. Implicarea Republicii Moldova în combaterea criminalității internaționale. In: Materialele Conferinței științifice internaționale, ediția a 8-a „Promovarea valorilor social-economice în contextul integrării europene”, USEM, Chișinău, 2025, pp. 108-120, 1,0 c.a. ISBN 978-9975-3709-1-2.
49. CUCIURCĂ, A.; PRODAN, S. Aspecte practice privind aplicarea răspunderii penale pentru infracțiunea de răpire a unei persoane. In: Materialele Conferinței științifico-practice Internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2025, p.81-88, 1,0 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>.
50. CUCIURCĂ, A.; SLUTU, N. Aspecte practice privind aplicarea răspunderii penale pentru infracțiunea de constrângere de a face declarații. In: Materialele Conferinței științifico-practice internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2025, p.88-92, 0,5 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>.

51. CUCIURCĂ, A.; ZAHARIA, V. Analiza reglementărilor juridice naționale și internaționale privind măsurile de protecție a proprietății în procesul penal In: Revista științifico-practică „VECTOR EUROPEAN”, nr. 1, Chișinău, 2026, pp. 25-31, 1,0 c.a. ISSN 2345-1106 E-ISSN 2587-358X.
52. CUCIURCĂ, A. Analiza cadrului legal național și internațional privind infracțiunea de luare de mită. În: Revista științifico-practică „VECTOR EUROPEAN”, nr. 1, Chișinău, 2026, pp. 17-25, 1,0 c.a. ISSN 2345-1106 E-ISSN 2587-358X.
53. CUCIURCĂ, A.; FRUNZĂ, I. Analiza reglementării juridice naționale și internaționale a infracțiunii de divulgare a secretului de stat. În: Materialele Conferinței științifico-practice internaționale on-line „Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях глобализации”, Ucraina, 2026, p. 59-73, 1.0 c.a. Disponibil: <http://confscientific.webnode.com.ua>.
54. DOBRINOIU, V., GONEA, N. Cauze penale comentate. Partea specială. București: Editura M. I., 2014. - 393 p.
55. DONGOROZ, V. Drept penal. Partea specială. Vol. I. București: Editura Academiei Române, 2011. - 454 p.
56. DUDA, E.-A.; CUCIURCĂ, A.; PRODAN, S. Analiza reglementărilor juridice privind hărțuirea sexuală. In: Revista științifico-practică „VECTOR EUROPEAN”, nr. 1, Chișinău, 2025, pp. 37-44, 1,0 c.a. ISSN 2345-1106 E-ISSN 2587-358X.
57. EȘANU, A. Infracțiuni legate de prelevarea organelor sau țesuturilor umane în reglementarea legislației penale contemporane. Chișinău: CEP USM, 2009. - 328 p.
58. EȘANU, A. Drept penal. Partea specială. Culegere de spețe pentru uzul studenților și masteranzilor. (Material metodico-didactic). Chișinău: CEP USM, 2014. - 120 p.
59. GIURGIU, N. Drept Penal, partea generală, Iași: Sunset, 2001. - 326 p.
60. GRAMA, M. Participanții la infracțiune și particularitățile răspunderii lor. Chișinău: CEP USM, 2004. - 138 p.
61. HOTCA, M.A. Manual de drept penal. Partea generală. Ediția a III-a. București: Universul Juridic, 2022. - 612 p.
62. IONUȘ, R. G. Implicații juridico-penale asupra consimțământului victimei. Chișinău: CEP USM, 2011. - 232 p.
63. LOGHIN, O.; TOADER, T. Drept penal român. Partea specială. Ediția a IV-a. București: ALL Beck, 2013. - 321 p.
64. MACARI, I. Drept penal al Republicii Moldova. Partea specială. Chișinău: Editura CE USM, 2003. - 328 p.
65. MITRACHE, C. Drept penal român. Partea generală. Ediția a IV-a. București: Universul Juridic, 2022. - 232 p.
66. POALELUNGI, M.; DOLEA, I.; VÎZDOAGĂ, T. Manualul judecătorului pentru cauze penale. Chișinău: Tipografia Centrală, 2013. 693 p.
67. STATI, V. Răspunderea penală pentru evaziunea fiscală a întreprinderilor, instituțiilor și organizațiilor (art.244 CP RM). In: Revista națională de drept, nr. 8, 2012, pp. 13-18.
68. STRETEANU, F. Tratat de drept penal. Partea generală. Vol. I. București: C.H. Beck, 2008. - 520 p.
69. VIDAICU, M. Aspecte juridico-penale ale eutanasiei. In: Revista națională de drept, nr. 7, 2012, pp.78-84.
70. VISTERNICEANU, E. Răspunderea penală pentru tâlhărie. In: Revista națională de drept, nr. 3, 2007, pp. 37-42.